

我拿什么拯救你，我的孩子？

新化二中 康解文

据不完全统计，全国每年有 1.6 万名以上的中学生非正常死亡，换句话说，几乎每天有一个多班从我们的中学校园里消失。这么多的孩子夭亡，该是多么惨痛的教训！那么，我拿什么拯救你，我的孩子？

有关珍惜生命的教育已在全国各地引起重视，这在消积方面可以避免自我伤害事件的发生，在积极方面可以使受教育者尊重生命，懂得珍惜自己的生命，关爱他人的生命。对于任何一所学校而言，学生安全问题始终是头等大事。没有了学生的安全也就没有了社会的安定，更谈不上学校的安宁。因此学校开展的安全教育应该常抓不懈。但传统意义上的学校安全教育主要强调的是防范意外伤害的发生，我们并不否认这些教育产生的作用，但面对当今日益开放、信息交流日益便捷发达的社会环境，学校安全教育面临着许多全新的课题，需要我们转变我们的教育观念，树立新的安全教育观。

一、新形势下学生安全教育急待破解的新难题

1、生命意识淡漠和人生观缺陷引发的学生自杀和恶性杀人事件急剧增加

相关资料显示，自杀已经在我国青少年的死亡中排第一位。关于青少年学生的暴力事件也屡屡见诸报端，而且施暴年龄层越来越低，手段越来越残忍。福建省武平县实验中学一名 17 岁的男生竟将网络

中的血腥杀戮克隆到现实中，将同班一女生残忍杀害后分尸。究其原因，与我们对学生的生命关注不够有密切的关系，更与社会大环境价值准则的迷失与暴力文化的泛滥相关，这些都是生命教育有待探讨的问题。

在学校的教育中，青少年往往获得的是就业谋生的知识和技能，而关于生命层面的教育，如生命意义、生命价值、生命责任、等等观念的培养几乎为零。有资料表明，许多青少年出现失落、迷茫、悲观、抑郁、急躁、焦虑、消沉、绝望等心态或品性，他们缺乏生活目标和方向，感受不到幸福，不知道生活的意义与价值，这样，青少年们在人生过程中只在意于生活的感觉，而体验不到生命存在的性质及意义，以至轻贱生命，用放弃生命或伤害生命的方式来解决生活中的问题。每个血案都警醒我们，枪支和刀具是容易通过法律和公共管理实现有效管制的，而真正需要我们重视和反思的是人心、人性、人品等深层次的问题。

2、少数学生不能善待生命。学生常常自我保护意识不强，有的不注意交通安全，乱穿马路，有的不注重饮食，到小商店购买劣质小食品，还有个别学生通宵达旦在网吧不节制地玩游戏、上网成瘾。如上海 15 岁的勤艺于 06 年 8 月 30 日-31 日到一家网吧上网玩游戏，由于连续两天通宵达旦，最终昏迷跌倒因脑出血死亡。还有的因为认识不到事物的危险性而随便玩闹危险的游戏，以致或伤人或害己。2007 年 4 月 9 日上午 11 时许，我县河东某中学学生吴某，玩

刀时不料刀头脱落，飞出去正刺中在对面观看的学生李某的咽喉，使李某才 19 岁便离开了人世。

3、青少年的心理安全没有得到足够重视。传统观念对学生安全的理解过于狭隘，认为安全主要是身体方面的，而忽视了学生精神即心理方面的健康。事实上，保障学生安全，要从保护学生的人身安全与精神安全两方面来考虑，避免无形的“精神伤害”。

据调查，在小学阶段，61%孩子在家中挨过打，15%被教师打过，还有 39%被高年级同学欺负过，这些直接的暴力伤害对学生心理产生的不良影响远远大于其身体受到的伤害。同时在我县还存在典型的学生在回家及返校途中受到社会无业青年的敲诈勒索事件。很显然这一社会基层的治安状况的不理想也是造成学生心里阴影的一大因素。由于学校教育造成的问题目前还是有一些解决的办法的，但由于社会原因造成的影响学生心理和生理安全的问题到底谁来管，怎么管才有效，我们也深感困惑。

在现行教育制度下，学生面临着十分沉重的学习压力和考试压力。来自社会的关注，家庭的期望和学校的高考竞争，都最终以学生的考试分数得以体现。考试压力所引发的学生心理健康疾患发生率不断提高。像这样的问题就不是一个学校，一个制度，一种观念能及时解决得了的问题。

5、网络安全虽然得到广泛关注，但防护措施远远滞后。据调查显示，当前中学生上网主要表现为以下四种动机，一是把网络当作娱乐消遣的工具。二是感到在网络上可以充分表现自我，无拘无束；三是可以自由交友，自由选择话题，随心所欲说话；四是好奇，对网络有新鲜感，有尝鲜的冲动。由此网络对青少年的成长产生的负面影响和引发的安全问题不容忽视。一是表现在对学生世界观、人生观和价值观的影响。大量的宣扬个人主义、利己主义和实用主义的东西扭曲了学生的价值观和人生观。二是色情、暴力等文化垃圾的传播。据调查显示，青少年的犯罪手段大多来自网络。三是沉溺于网络。中学生的性格尚未定型，长期迷恋网上交友，会在一定程度上弱化他们与真实世界的交往能力，严重的还能导致心理疾病。

6、学校日常管理中分工不明确，责任不具体，落实不到位也是安全工作的隐患。我区每年都有学生回家返校由于乘坐简陋不安全车辆发生交通事故的，每天都有可能发生由于学生追打，生活琐事引发的安全事故，以及饮食安全事故等。这类事件的发生常常是因为与社会多方因素联系在一起，以致管理中分工不明，责任不具体，落实不到位而造成的。

二、面对新形势下学校安全和青少年保护的新课题，我教育部门和相关单位应从以下方面着手努力加以解决。

1、提高教师实施生命教育的意识和能力，明确生命教育的实践

取向。要从根本上转变教育观念，以教育观念的转变促学校安全观的转变。胡锦涛总书记 2007 年 8 月 31 日在“全国优秀教师代表座谈会上”讲话强调，“要坚持育人为本、德育为先，把立德树人作为教育的根本任务，努力培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人”。在全社会仍高度关注高考成绩，学生学业负担仍然很重的背景下，作为学校和教育机构应成为为学生减负的先导力量，同时通过各种方式积极促进家长教育观念的转变。

①死亡教育取向——死亡教育是生命教育中的一个重要取向，这种取向认为，如何面对死亡应该是生命教育的主要论题，而生命教育的意义也只有在关注死亡的话题上才能体现出来。死亡教育取向的生命教育，可以采取如下两种方式开展：(1) 组织和进行与人类终极状态有关的教育活动，开展临终关怀。(2) 开展死亡心理教育，使青少年能够理性、科学地认识生命状态，完成死亡心理及死亡情感的准备，提高生命的质量。

②伦理道德教育取向——生命教育应该贯穿在生命的全过程，而学会如何与人为善则是生命教育的核心任务；于是，有人把生命教育类同于道德教育，走上了伦理道德教育的取向。伦理学取向的生命教育关注的是“人应该怎么活着”。

③生涯规划取向——因为许多人之所以抛弃生命、放弃理想、漠视生命的价值和意义，都是因为他们没有正确的人生规划；所以，生命教育的重要任务之一就是为青少年提供生涯辅导服务，协助他们选择准确的人生道路，学会自觉反省自己的人生目标。

2、学校要在生命教育中发挥导向作用。生命教育对儿童安全的重要性在于，通过系统教育，使青少年懂得珍爱生命，懂得战胜困难和挫折，去创造有意义的生活。学校是青少年成长的主要场所，对学生生命发展负有导向作用，进行生命教育必须从课程教学方式，学校文化等方面着手在思想品德课，语文课、生物课等多方面渗透生命教育。学校可以结合校园安全、学生自我保护，结合爱心、友善、关爱，结合生活、生理、生存，结合健康养生、远离毒品，结合环保、生态等多方面进行生命教育，引导学生认识生命，学会保护生命，尊重生命。

3、开展生命教育首先要确立生命教育的理念，如树立生命教育的成才观，处理“成人与成才”的关系，树立生命教育的教师观，建立新型的生命互动与交流的师生关系，树立新的教学观，真正发挥学生的主体作用，使课堂直通生命，树立生命教育的学习观，真正让学生学会生存、学会生活、学会自我保护、学会沟通、学会做人。

4、生命教育要培养中学生坚强的心理素质。教师要加强学生心理健康教育，培养学生坚忍不拔的意志，增强学生适应社会生活的能力。在做好常规安全工作的同时，真正重视学生的心灵和精神层面安全。这需要社会、学校、家庭的合作与共同努力。教育行政主管部门要在师资、经费、编制等方面给予保证。学校应加强对学生的心理教育，开展心理咨询。这是提高学生心理素质的基本形式，其最终目的是保护和促进人的身心健康。内容不仅是普及心理卫生知识，还要矫正学

生心理困惑的认识结构，锤炼学生的心理承受能力，培养学生开阔的性格。

5、进行生命教育要教给学生自我保护的知识和方法。生命教育也包含“学会自我保护”。中学生社会经验少，自我保护能力弱，容易受到伤害，有必要掌握一些自我保护的常识。应注意户外活动安全、交通安全，发生自然灾害时的自护自救能力。教师还可向学生推荐《未成年人自护 100 招》(2006 年 3 月出版)等实用知识。掌握一定的防护知识，以减少或避免对青少年造成的伤害，使学生无论是对天灾还是人祸，都能恰当应对。

6、努力构建家庭、学校、社会相结合的教育网络。家长是学生生活的监护人，家庭是孩子赖以休息放松的安全港湾。很多孩子自杀与家庭不无关系。孩子有事没人商量，有难不能得到帮助，有苦却无处诉说，父母与子女沟通不畅，意见不能统一，甚至对立，这些都会导致孩子心理上的失衡和扭曲。为此，家长应充分理解和关爱孩子，及时地掌握和发现孩子的问题，从孩子的角度考虑问题，做孩子的知音，给孩子创造一个和谐平等民主宽松的家庭环境，让他时刻感受到来自家庭的温暖和支持，树立起战胜困难的信心和勇气，勇敢地走出挫折和痛苦的阴影，积极乐观地学习和生活着。二是教育孩子勇敢面对人生的挫折。生活中每个人都会面对挫折与痛苦，即便成功人士也都是从失败中走过来的。青少年时期的琼瑶因为数理化成绩太差和高考落榜，也曾几次自杀，但最终走出困境。化学元素表的发明者门捷列夫十三岁时父亲去世，生活贫穷落魄，差点失学。有失意有困难

并不可怕，可怕的是因此而消磨意志，轻易放弃生命。所以，我们家长要教育孩子勇敢面对失败和挫折，不在朦胧的生命里迷失方向。

7、坚定不移地推进学校，特别是中学阶段的性健康和性安全保护教育工作。一直以来，在对中学生进行性教育的问题上存在着各种争论。我们认为，解放思想，加强教育，彻底改变青春期性健康教育方面遮遮掩掩或流于形式的做法，是真正对学生负责的态度，也是对学生加强保护的一个重要方面。

8、加强社会综合治理和保护工作，建立防范体系，防止校园恶性安全事件的发生。一是加强网络安全防范，引导学生正确上网、安全文明上网。二是加强校园周边环境治理。三是加强学校保卫工作，包括建立健全应对安全新问题的学校管理制度、保障学生安全的责任追究制度，切实落实各项安全规章制度，加强监督，定期检查等。

总之，时代在进步、社会在发展，学校安全、学生安全这样一个永久的课题，又在不断给我们提出新的问题，要求我们去求解决。我们的孩子常常身处险境，我们唯有用我们的爱心，用我们细致，耐心，扎实的工作去拯救他们。

新化二中 康解文

2009年3月15日